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Egy fontos kérdés.
A nagyenyedi, hivatása magaslatán álló köz­

ségi iskolaszék kezdeményezése folytán a város 
derék képviselőtestülete már évek óta komolyan 
foglalkozik városunk népoktatás ügyének szerve­
zésével. E kérdés évek óta van felszínen; sürge- 
tőleg lépett előtérbe, s annak megoldása anynyi- 
val is inkább elodázhatlak mert Nagyenyed vá­
ros helyzete és lakói életkörülményeinél fogva itt 
a népoktatás ügyinek nemcsak helyi, de fontos 
magyar nemzeti és állami érdeke, jelentősége van.

Nagyenyed városában a tankötelesek száma 
(3—12 évig: 332 fin és 326 leány, az ismétlőké 
256. összesen 914. És városunkban ez ideig, az 
elemi népoktatásról kizárólag a különböző feleke­
zetek gondoskodtak. De azok, a legjobb akarat 
mellett sem képesek a tankötelesek számának meg­
felelő tantermeket nyitni, kellő szánni tanerőkről 
gondoskodni s iskoláikat azon színvonalra emelni, 
mely e várost megilleti, s annak a múltban szer­
zett hírnevének és jelenben elfoglalt kiváló fon­
tosságú hivatásának megfelel; nem képesek nép­
iskoláikat úgy berendezni, hogy azok e város er­
kölcsi és anyagi emelkedését sikeresen, hatható­
san eszközöljék, a közmiveltséget terjesszék, álta­
lánosítsák, s azoknak a nagyszámú gyermekeknek, 
kiket életpályájuk már az elemi iskolák bevégzé­
se után munkára szólít a legszükségesebb isme­
reteket megadják.

Meggyőződvén a város kepviselőtestülete az 
iskolaszék előterjesztése alapján arról, hogy a lé­
tező elemi népiskolák térfogataiknál fogva a tan­
köteleseknek csak korlátolt számát képesek befo­
gadni, s több mint 300 tanköteles számára a vá­
rosban iskola nincs; belátván, hogy a népiskolák 
kevés száma, s azok hiányos volta miatt a nagy 
áldozatok árán fenntartott polgári iskolák nem 
emelkednek azon magaslatra, melyet e város ér-

TÁRCZA,
Megsemmisülve.

Az erdő reug ... A ven fa lombja reszket ... 
Zizzenve hull el egy egy holt levél —
A vad bokor búsongva hallgatá, mit 
Egyhangú zajjal a patak regél.
A zárda némán áll egyhangú komor falával, 
Mint az, ki keblén titkot rejteget ". . .
De megcsendül, imára száll a lélek :
„Oh szent atyám, bocsásd meg vétkemet!“

A viz regél egyhangú, bús morajjal:
„Egy jó anyának volt egy gyermeke;
Oly szép, minőt csak szent perezében alkot 
Világteremtő istenség keze.
Csodás alak! ... Az Úrnak zsámolyánál 
Örök dicsfényben ily súgár lehet“ . . .
— A zárda cseng a reszkető imától:
„Oh szent atyám, bocsásd meg vétkemet!“

A viz regél egyhangú, bús morajjal:
„A neve szárnyalt epedő dalon —
A szív megdobbant izzó gyötrelemben —
S titokban érte sirt a fájdalom . . .
De jaj! a sátán eljött hízelegve,
S mosolyogva szólt csábos beszédeket“ . . .
— A zárda cseng a reszkető imától:
„Oh szent atyám, bocsásd meg vétkemet!“

A viz regél egyhangú, bús morajjal:
„A lányban Éva bűne támadott —
Nagy harcz után legyőzte szenvedélye 
6 mint bűnös angyal, elhullt, elbukott.
— ,Ne tudja senki" — és a kerti lóban 
Meghalva leltek egy kis gyermeket“ . ,,

deke megkövetel; fájdalommal tapasztalván, hogy 
az alsó fokú ipariskolák tanulóinak — kikből e 
város iparos polgársága fog felépülni — nagy 
száma sem Írni, sem olvasni nem tud: már 1884- 
ben kimondotta a községi iskolák felállítását.

Újabb áldozatok árán is hajlandó volt a köz­
ségi elemi népiskolák összes terheit magára vál­
lalni, s kérelemmel járult a vallás- és közoktatás­
ügyi minister úrhoz a polgári iskolák állami ke­
zelés alá vétele tárgyában; kérte a létező közös­
ség megszüntetését. A tárgyalás megindult. A si­
ker reményével biztatott, de fájdalom! megoldást 
nem nyert!

Minden maradt a régi kerékvágásban. — a 

helyzet csak annyival vált tarthatatlanabbá, hogy 
a közösség zsibbasztólag nehezedett a különben is 
laza talajon álló tanügyre. A város közönsége ké­
sőn s akkor is megrövidítve kapta meg a szüksé­
gelt államsegélyt, s a tanítókat sem volt képes 
rendesen fizetni.

A város képviselő testületé, hogy egyfelől e 
közösségből eredő kínos helyzetet, — mely virágzó 
iskolákat is tönkre tehet, — megváltoztassa, más­
felől, a népoktatás terén, hogy törvényszabía köte­
lességének eleget tegyen, közelebbi közgyűléséből 
indokolt előterjesztésben kérte a vallás- és köz- 
oktatásügyi magyar kir. miniszter urat, hogy 
a polgári leányiskolát ipar szakkal 
in e g b ő v i t v e, vegye teljesen áll ami 
kezelés alá s egyúttal rendelje el 
a 4 osztályú polgári fiúiskola be­
szüntetését; egyidejűleg kijelentette, hogy 
a polgári iskolák fenntartására lekötött tőixéi felett 
a rendelkezési jogot visszanyerve, azt a szükség­
hez mérten ki is bővítve, már a jövő 
1887j8. tanév elején egy 6 osztályú 
községi elemi népiskolát a fiú- és 
egy 4 osztályút a 1 e á n y t a n kötele­

sek számára felállít, berendezés 
fenntart: s ez által lehetővé teszi, hogy az 
iskolákba nem járó s helyiségek hiánya miatt 
iskolalátogatásra nem is kényszeríthető nagyszámú 
tankötelesek a törvényszabta oktatásban részesül­
hessenek.

Kivánatos-é? hasznos-é ezen átalakítás?
Igaz, megszűnik ezáltal a polgári fiúiskola, 

illetőleg annak két felső, néptelen osztálya, de 
ezzel szemben létesül egy 6 osztályú elemi fin 
népiskola, melynek két felső osztályában helyet 
nyernek a polg. fiúiskola 1—2-ik osztályának ta­
nulói. A két felső osztály 10 —12 tanulója he­
lyett, városunk szegényebb sorsú mezőgazdaság 
és kisiparral foglalkozó lakóinak 150—200 fiú­
gyermeke kap ingyen oktatást, kik mind csaknem 
kizárólag iparos és földműves pályára készülők, a 
jelen viszonyok között, az ők ózdijaiknak megfe­
lelő ismereteket megszerezhetik s azt az iparos 
iskolában tovább fejthetik.

Ezen intézkedés folytán elég lesz téve a nép­
oktatási törvény követelményeinek és ezen iskola 
messze kiható befolyást íog gyakorolni e város 
erkölcsi és anyagi emelkedésére, miveltség ter­
jesztésére és a város lakói vagyonosodásának gya- 
rapitasara.

Nem iskola szűnik meg, csak a név 
változik.

Létesülni fog egy 4 osztályú jól berendezett 
s előre láthatólag nagyon népes s már minden 
oldaírói várva-várt, óhajtott, sürgetett elemi leány­
iskola, kellő számú tanerőkkel, egészséges ter­
mekkel. Ezen iskolának íelállítását a közohaj kö­
veteli es meglevő s városunkban egyedüli maga­
sabb leányiskolának, a polgári leányiskola feivi- 
rágozhatásának elengeduetten feltétele.

Megmarad, mert a közszükség érzete terem­
tette meg, — felvirágzik, mert hivatása van,

A zárda cseng a lördeit jajgatástól:
„Oh szent atyám, bocsásd meg veik miét!“

A viz regél egyhangú, bús morajjal:
„A jó anyának megszakadt szíve ;
Üldözve átka sujioló szavától 
A lány futott, bolyongott messzire —•
Eltűnt, miként az összetört hajó,
Mit a háborgó tenger eltemet h 
— A zárda cseng a hangos zokogástól :
„Oh szent, atyám, bocsásd meg vétkemet!“

Az erdő reng... A vén fa lombja reszket. . . 
Zizzenve hull el egy-egy holt levél —
A vad bokor borzougva hallgatá, mit 
Egyhangú zajjal a patak regél . . .
A zárda csendes ... De halk suttogásban 
A szív jajoug egy regi bűn felett:
„Kegyelmes Isten! . .. Irgalomnak atyja! . . . 
Legyek halott!.. . Temess el engemet 1“

Szabó Jenő.

A medve fejedelemnő.
— Saeher-Masoeh után fordította V. D. —

(Vége.;
Utánna ment tanyáról tanyára, faluról-falura, egyik 

városból a másikba; a hol megállott, vagy medvéjét tán- 
czoltatá, ő is megállott és nem szűnt meg csodálni őt. 
Azon a helyen tartott pihenőt, a hol ő megállott, hol 
egv paraszt guuyhóbau, hol a szabad ég alatt; szomját 
abból a forrásból esillapitá. a melyből ő; Sorban ott űzó 
el éhségét, a hol ő medvéjével étkezett; ma egy tisztá­
talan zsidó korcsmában, holnap egy régi var romjai kő- 
zott, vagy valamely árokban, vadszeder árnyai alatt.

Csak akkor közelített hozzá, midőn veszélyt látott, 
midőn egy egy iszákos ember némi enyeigést engedett 
meg magának, vagy hogyha valamely elhagyatott helyre

jutott, — midőn az éj beálltával egy-egy farkast vett 
észre.

Egyszer egy rettentő zivatar alkalmával egy patak 
füzese alatt talált menedéket, Serban is közelébe telepe­
dett egy mogyoróbokor alá, újból ezen szavakat intózó 
hozzá :

— Hogy is hívnak téged ?
— Sorbánnak, családi néven pedig Lepkovicsnak 1 

hát téged ?
— Engemet Cadinának.
— Te nem a mi vidékünkről való vagy.
— Nem.
— Hat honnan való vagy ?
— Onnan a hegyek közül, Magyar hon határ­

széléről !
Nem kérdezősködött többé, azután elkezdő őt nézni. 

Nem tudott eltelni ezen imádott teremtmény csodáiásá- 
val, kinek arezán oly üde ártatlanság honolt, két nagy 
fekete szem ragyogott dús hajzata alól.

— De mit akarsz, hogy engemet így követsz? — 
kezdé rövid hallgatás után. — Ha ez tréfa, úgy ón már 
megsokailottam.

— Sőt ellenkezőleg, nagyon is komoly.
— Szépen kérlek, hagyj el engemet! — szóla sze­

líd hangon.
Serban fejét csóválta.
— Nem akarod ?
— Nem akarom.
— Es hogyha ón neked azt parancsolnám! — Ezen 

szavakat mondva felkelt és méltóságteljes léptekkel kö­
zeledett felé.

— Szót fogadsz ?
— Nem fogadok.
— Serban, ne haragíts meg, én medvémet szelídí­

tettem meg, makacsságodat is úgy hiszem megtöröm.
— Kérlek Cadiua, ne űzz el magadtól 1
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lakói fokozottabbügyének a kor, a törvény és a varos 
kívánalmainak megfelelő szervezése tárgyában, s alázattal 
kérte Nagyméltóságodat, mint az országos közoktatás ügy 
buzgó és hivatott vezérét, szíveskedjék a nagyenyedi ál­
lami segélylyel fenntartott községi polgári fin és leány­
iskolát állami kezelés alá venni és hajlandó volt alkal­
mas iskolai helyiség épithetése czéljábó! két értékes, 
több mint 8000 írton szerzett piaczi telkét a magyar ál­
lam kincstári birtokába engedni át, s egyidejűleg kötele­
ző nyilatkozatot tett, hogy a közösen fenntartott polgári 
iskolákra ford, összeggel, azt a szükséghez mérten meg je 
pótolva, egy 4 osztálya községi elemi iskolát a fin, és egy 
4 osztályút a leánytanulók számára felállít, berendez és 
fenntart.

Nagyméltóságod indokaink helyességét felismerve, 
a tárgyalást ez ügyben meg is indította, de a kérdés 
nem Nagyméltóságod jó akaratának hiánya, hanem az 
ország kedvezőtlen pénzügyi helyzete miatt népoktatás- 
ügyünk kimondhatatlan kárára, mind ez ideig, fájdalom, 
megoldást nem nyert.

Három óv leforgása után, az ügy halasztást nem 
tűrő természetének elodázhatatlan nyomása alatt, ismétel­
ten felemeljük esdő szavunkat, s kérve kérjük Nagymél­
tóságodat, kegyeskedjék városunk nópoktatáeögyének ren­
dezéséhez hozzájárulni.

Előre is bátrak vagyunk kijelenteni, hogy a ma­
gyar állam nyomasztó pénzügyi helyzetére való tekintet­
tel nem kérünk ajabb áldozatot c:.ak azt kérjük: mól- 
tóztassék beleegyezését adni arra, hogy a jelenben isko­
lai ezólokra fordított közös kiadásokat, e város lakossága 
jogos igényeinek megfelelően hasznosíthassak.

alázatos kérésünket következőkben van szerencsénk 
előterjeszteni.

I. Kegyeskedjék a polg. 4 osztályú leányiskolát tel­
jesen állami kezelés alá venni, s miután az A) alatt tisz­
telettel csatolt költségvetési előirányzat tanúsítása szerint 
a jelenlegi államsegély keretén belől női ipar-tanfolyam­
mal is megbővithető, annak ily irányú kiegészítését, mely 
mint azt az 1885. évben Nagymóllóságodhoz beterjesztett 
indokolt kérelmünkben, — melyet 30556 — 1885. az. a. 
oly válaszszal nyertünk vissza, hogy: „e kibővítés arra 
való alap hiányában ezúttal megengedhető nem volt“, a 
melyet most ismételten B) alatt tisztelettel csatolunk, 
— részletesen kifejtettük, itt valóságos életkérdés — el­
rendelni.

II. Kegyeskedjék a 4 osztályú polg. fia iskola be­
szüntetését, mig annak visszaállítását a korszflkség érzete 
követelné s kedvezőbb pénzügyi helyzet meg fogja en­
gedni, egyelőre elrendelni, hogy a város azon összegeket, 
melyeket eddig a polg. iskolák fenntartására fordított és 
az 57. os községi iskolai adót népiskolai ezélokra fordít­
hassa.

Ezzel szemben mi határozottan kijelentjük, hogy a 
jövő 1887—1888. tanév szeptemberében egy 6 osztályú 
fiú és 4 osztályú leány községi elemi népiskolát állítunk 
fel s a törvény követelmeinek megfelelőig berendezzük 
és saját érőnkén fenntartjuk.

A népoktatás ügye ily módon való gyökeres rende­
zésének kérdése városunkban sürgetőig lépett előtérbe e 
mig a czélba vett átalakítás egyfelől megszünteti a létező

tőkéiből maga rendezhesse be; kimutattatván egyszer­
smind, hogy az, az ajánlott szervezet fenntartása a 
kormány ez ideig ideforditott évi segélyezését nem 
múlja felül.

Ezen ajánlatnak az illetékes helyeken leendő elfo­
gadása és foganalosittatása érdekéből kerületi képviselőnk 
dr. D á r d a y Sándor, valamint a nevelési ügyekben 
ismert tevékenységgel munkálkodó egyik kiváló erdélyi 
országos képviselőnk Kovács Albert urak jelen gyű­
lésből felirat másolatának megküldésével, felkóretni határoz- 
tattak. A Felvinczfelé vezető áitamutból a Holt maros-legelő 
felső vágóba vezető határúinak csordahajtásra alkalmassá 
kiszélesítése végett szükséges 452 D öl terület az őzv. 
Lengyel Gábornó szomszéd szántójából 120 írton meg­
vásároltatni határoztatott.

A tanács bejelentvén, hogy a „Nemzeti Szálloda“ 
ezimü vendlőjéuek most 81 ere kitűzött árverése sikerte­
len volt: utasításul adatott, hogy a tanácsnak azt a ven­
déglő jelig megtartásával, jövő évre, részletenként is, 
belátása szerint bérbe kiadni.

Nagyenyed város és Felenyed község között a bük­
kös lapossá nevű legelő terület felett több óv óta folya­
matban levő perben a másod bírósági ítélet is leérkezett 
és igy most már két egyenlő bírósági Ítélettel a per tár­
gya a város kizárólagos tulajdoni és birtoklási jogába itt 
átadva, mig az első bíróság állal a szakértők véleménye 
alapján megállapított évi elvont haszon megtérítési érté­
ke másod bíróság által a kataszteri tiszta jövedelem alap­
ján 60 írt 80 krral, annak negyedére mórsókeltetett, — 
mely kielógtő ítéleten a képviselőtestület megnyugodott.

Bejelentetett a magyar ulcza végén az országúiban 
levő alkalmatlan és dísztelen domb levágása feletti tár­
gyalás eredménye, melyszeriut — tőként a honvódparanes- 
nokság szorgalmazására — a megye hatósága és a kir. 
építészeti hivatallal befejezett megállapodások folytán az 
építészeti hivatal által megkészitett tervezet és költség­
vetésnek a közmunka- és közledésügyi miniszter úrhoz 
felterjesztetett.

Es igy kilátásba van helyezve, hogy a laktanya kör­
nyékének az építés befejezéséhez tartozó és igy a me­
gyét a várossal közösen kötelezett feltöltése alkalmából, 
mig egyfelől a töltés anyaga úgyszólva helyben talál tá­
tik, egy alkalommal a város ezen része igen nagyot fog 
nyerni csinosságban és rendességben s mondhatni terje­
désben is, mert a díszesen épített laktanya a város egyik 
nevezetessége, mely a jelen elválasztó domb miatt a vá­
roson kívül fekszik, a többi házakkal összhangzatos vo­
nalba hozatván, úgyszólva a városba bevonatik és a város 
díszét közvetlenül fogja emelni.

A tárgysorozat kimerittetvén, a gyűlés eloszlott.

benépesül, mert lessz honnan képzett tanulókat 
nyerjen a polgári leányiskola s akkor azon hely­
zetben lessz; hogy még a fokozottabb igényeknek 
is megfelelhessen s reáforditott áldozatoknak, nagy­
számú miveit nők nevelése által, megfelelő hasz­
nos gyümölcsöket teremthessen. Sőt női ipar­
tanfolyammal kibővítve, nemcsak alkalmat nyújt 
tanulóinak az annyira szükséges és a háztartásban 
nélkülözhetetlen kézi munkák nagyobb mérvű, ala-
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posabb és szélesebb körű eltanulására, 
lehetővé fogja tenni — és ez nagyon fontos, — 
hogy szegényebb sorsit leányaink a női munkák 
iparszerü megtanulása után, szorgalmas munkájuk 
által, biztos jövőt, becsült megélhetési módot biz­
tosíthatnak maguknak !

Nem az iskola szűnik meg, csak a név vál­
tozik. Csak az eddig meghozott áldozatok lesznek 
hasznosabban, gyümölcsözőbben, áldásthozóbban 
és e város érdekeinek megfelelőbben elhelyezve! 
Nem iskola szűnik meg, de újak támadnak, hogy 
a közmivelődés áldásait, mint minden irányban 
elágazó csatornán eljuttassák e város minden zu­
gába s a termékenynyé tett talajon, a közerköl- 
csiség, a felvilágosodás, a közvagyonosodás, az 
isten-, ember- és hazaszeretet nemes virágai fa­
kadjanak tel és hozzanak hasznos gyümölcsöket!

Ezért üdvözöljük az iskolaszéket és képviselő 
testületet ezen nemes törekvéseik közepette, vajha 
munkájokat siker követné s már a legközelebbi 
tanévben a ezélzott iskolák megnyíltával Nagy­
enyed városa népoktatásügye szerencsés megol­
dást nyerne !

A szegény ilju félig felkelt, úgy hogy előtte térden 
állva maradt és esdő tekintetet vetett reá.

Cadina hozzá lépett és nehány pillanatig hallga­
tásba mernie. Szép arcza nagy hirtelen derültté lön.

— No hát maradj! hanem akkor neked is, mint 
medvémnek Ivánoknak, megkell tanulnod azokat az ügyes 
fordulatokat.

— Hogy érted azt?
— Mindjárt megmutatom; — nagy hirtelen leol­

dotta a medve nyakáról a lánczot, és a Serbanéra 
kötötte.

— Próbáld! — kiálta rá, jóízűen kaezagva — no 
csak figyelj, mert ha nem végzed jól munkádat, nem 
kapsz enni és ha engedetlenkedel, kikapod a magadét. 
Előre tehát!

Serban felkelt.
— Tánczolj medvécskóm, tánezolj!
Elkezdő verni a csörgő dobot, az ifjú pedig tán- 

ezolni kezdett, mind a ketten jóízűen nevettek, mint va-

Emez megdöbbenve nézte egy pillanatig, azután 
hozzá hajlott.

— Meghaltál ? — rebegé, egész erejével meg­
rázván.

Még lélegzett, szive még dobogott. A leány bátor­
ságot vön, egész hidegvérüleg. zsebéből elővett egy zseb­
kendőt, melyet estónkiut nyakára szokott kötni, darabokra 
lépegette, azután Serbant a patakig vonszolta, kimosá 
sebét hideg vízzel, elállitá a vért, mely oly nagy mér­
tékben folyt. Nehány pillanatra azután Serban feluyitá 
szemeit és mosolyogva nézett reá.

Bekötözte fejét azon a helyen, a hol a seb volt és 
miután medvéjét egy szomszédfához kötötte, a réten és 
mezőn átfutott a közeli faluba, mely kilátszók a nyiresen 
át, három aranyozott tornyu görög templomával.

Midőn visszatért, húzott magával egy zsidó borbélyt, 
ki egyszersmind orvosi mesterséget is űzött és még két 
embert egy hordágygyal.

Újabb bekötés u*án Serbant a faluba vitték, a hol 
Cadina egy szobát bérlett ki a maga és Serban számára 
a borbélynál.

A sebek nem voltak veszélyesek, de a szegény Ser­
bant majd egy egész hétig erős láz gyötörte. A gyógyu­
lás azonban gyorsan folyt, alig telt el egy hót, már fel­
kelhetett.

Cadina, ki éjjel és nappal őrködött felette, ő vezette 
ki a szobából először.

Leült mellé a padra. Arcza ragyogott az örömtől, a 
melyet erezett, hogy újra láthatja a viruló természetet.

— Mivel most már felgyógyultál — kezdő a lány 
a nélkül, hogy reá nézett volna — vissza kell térned 
anyádhoz ... ón pedig egyedül folytatom utamat med­
vémmel.

— azt gondolod, hogy beleegyezem ! — válaszoló 
Serban nyugodtan. — Semmi esetre sem, vagy ón me­
gyek veled, vagy te jössz velem.

— Ugyan mit gondolsz?

— Nélküled ón nem élhetek ", nem, azt nem tehe­
tem. — Cadina szép fejét csendesen az ifjú felé forditá 
és reá szegzó nagy szemét.

— Én is, miért titkolnám tovább előtted . . . — 
szóla egész őszinteséggel — nekem sem kell más férfi 
kívüled, hanem te gazdag vagy, én pedig szegény leány 
vagyok. Mit mondana anyád? Nem, az nem lehet . . , 
Serban, te nem beszólsz komolyan.

— Szeretsz?
— Igen.
— Akkor ne is kérdezz többé.
Serban felkelt. Most látszott életében először hatá­

rozottnak. Miután kifizette a borbélyt és a mi még kevés 
pénze maradt, egy kocsit fogadott egy zsidótól, a melybe 
elhelyezte Cadiaát és medvéjét, — azután Zukoffba 
indultak.

Az anya, ki fiát örökre elvesztettnek hitte, csak­
nem eszmélet nélkül rogyott össze, midőn meglátta 
Serbant.

— Mit hozol ott magaddal? — kérdő az anya, 
midőn magához tért.

— Egy medvét, meg egy menyasszonyt. Leányo­
dul fogadod? úgy nőmmé lessz, ha pedig nem, úgy kö­
vetni fogom őt medvéjével együtt.

— Derék, jóravaló leány ?
— Igen az.
— Hogyha szeret s te is szereted őt, legyen gaz­

dag, avagy szegény, áldásomat adom reá.
Cadina Serban nejévé lett.
A zukoffiak csak bámultak a nagy változáson, hogy 

milyen más ember lett Sorbánból, vidám, tréfás kedvű, 
olyan ember szóval, ki mindenkinek megnyerte tetszését. 
Egyedül Atlas nem volt meglepetve.

Nagyon is természetes! — mondogatták a helység- 
beliek, — olyan nőt vett el, a ki még a vadállatot is 
megszelídíti, hát őt hogyne szelídítette volna meg. Nem 
hiába lett nejévé a medvék fejedelemnője.
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közösséget, melynek az utóbbi években tapasztalt nyo­
masztó hatása zsibbasztólag folyt be tanngyünkre s még 
virágzó tanintézeteket is alapjában megrendíthet, addig 
a meghozott súlyos áldozatoknak megfelelőbb, eredmé­
nyesebb hatása, sőt elodázhatatlan szükségessége ki fog 
tűnni a következőkből:

Városunk tanköteleseinek száma 6—13 évig 333 
fiú és 826 leány, az ismétlőké 256, összesen 914. Ezen 
nagy számú tankötelesek befogadására a következő feleke­
zeti elemi népiskolák állanak rendelkezésünkre :

a) a Bethlen-fóiskola mellett fenntartott ev. ref. 4 
osztályú elemi fiú iskola, ez azonban, mint a középisko­
lai tanfolyam előkószitő intézménye, népiskolai számba 
nem jöhet;

b) az ev. ref. felekezet leányiskolája egy kántor-ta­
nítóval, egy 46ma terjedelmű tanszobával ;

c) a róm. katb. felekezet 4 osztályú elemi fiú isko­
lája, melyhez jelenben a leányiskola is ideiglenesen kap­
csolva van, két összesen 67«* nagyságú tanszobával, két 
szerzetes tanítóval ;

d) az ev. luth. felekezet vegyes iskolája, egy 33m* 
területű, kedvezőtlen helyzetű szobában, német tannyelv­
vel, egy kántortanitóval;

e) a gör. kath. is tartanak fenn egy vegyes iskolát 
26«* szobácskábán, egy oláh tannyelvű kántortanitóval.

Az említett iskolák, melyeknek egy része sem ele­
gendő és alkalmas tantermekkel, sem kellő számú tan­
erőkkel nem rendelkezik, térfogataikat véve tekintetbe 
a legmagasabb számítással is a tankötelesek következő 
ezámát fogadhatják be :

I. A Bethlen-fóiskola 4 osztályú elemi fiúiskolája, 
mintegy 150 vidéki fiú mellett befogadhat 90 fiút.

II. Az ev. ref. leányiskola 60 leányt.
III. A róm. katb. iskola 40 fiút és 40 leányt.
IV. Az ev. luth. iskola 15 fiút és 15 leányt.
V. A gör kath. iskola 10 fiút, 10 leányt.
VI. A polg. leányiskola I —II. osztálya 60, tiz— 

tizenkét éves leányt, összesen 155 fiút, s 185 leányt. 
Így újabb iskolák felállításáról kell guudoskodui 16 í fiú 
éa 141 leány, azaz 308 tanköteles számira.

Elodázhatatlan szükség hát városunkban újabb ele­
mi népiskolák (elállítása. E kérdés elöl félre álluui meg 
nem engedhető bűn volna.

De ezen felállítandó iskolák költségeit a városunk­
ban levő felekezetek közül, a legjobb akarat mellett is, 
egyik sem képes elhordozni. A kérdés megoldása e vá­
ros közönségére vár. Városunk közönsége azonban teljes­
séggel nincs azon hedvező anyagi helyzetben, hogy a 
felállítandó elemi népiskolák összes költségeit elhordozza, 
ha a jelenlegi helyzet továbbra is fenutartatik s a közös­
ség megszüntetéséhez és a tervbe vett átalakításhoz Nagy- 
móltoságod kegyes hozzájárulását megtagadni móltóztatnék.

Élénk tudatával bir képviselő testületünk annak, 
hogy a tervbe vett két községi népiskola felállítása újabb 
áldozatokat követel, de tekintettel azon fontos körülmény­
re, hogy városunk népiskolái hivatva vannak messze ki­
ható magyar nemzeti és állami missiót teljesíteni, ezen 
idegen nemzetiségektől — mint háborgó tengertől — 
körül vett kis szigeten, tudja; hogy jól felszerelt községi 
iskolák, inig egyfelől magok után vonják a városunkban 
levő idegen nyelvű, hiányos felszerelésű oláh és szász 
iskolák felettébb óhajtandó megszűnését, addig másfelől 
a vidék idegen ajka lakói bizonyára tömegesen felfogják 
keresni gyermekeikkel ezen hazafias szellemben vezeten­
dő, jól felszerelt virágzó iskolákat.

Nagyméltósága minister ur ! A tervbe vett átalakí­
tás által megszűnik ugyan egyelőre a 4 osztályú polgári 
fia iakola, jobban mondva annak két felső, néptelen osz­
tálya, mert a két alsó osztály tanulói helyet nyernek a 
népiskola 5. és 6. osztályában, ügy is a 4 osztályú polg. 
fiú iskolának fennállását jelenben a helybeli ipar- és ke­
reskedelmi-viszonyok még sürgetőleg nem követelik; a 
szükségérzet ezen intézmény iránt még nem általános 
és jó elemi iskolák hiánya miatt 10 évi fennállása alatt 
minden erőfeszítésünk daczára sem volt benépesíthető, e 
igy tanulóinak csekély száma miatt a reá forditott áldo­
zatoknak megfelelő eredményt nem ért el. Létesülni fog 
azonban helyette egy 6 osztálya elemi iskola, melyben 
városunk szegényebb sorsa, többnyire földmivelós és kis 
iparra! foglalkozó lakóinak, iskolák hiánya miatt, eddig 
iskolalátogatásra sem kényszeríthető, csaknem kizárólag 
iparos pályára készülő gyermekei, 6 évi tanfolyam alatt, 
a mai viszonyok között, az ők óletczéíjaiknak megfelelő, 
múlhatatlanul szükséges ismereteket megszerezhetik és az 
alsó fokú iparos iskolában tovább fejthetik, kiszélesíthe­
tik. Létesülni fog továbbá egy népes 4 osztályú leány 
elemi népiskola, mely a polgári leányiskola felvirágozha- 
táaának egyik elengedhetlen föltétele.

így a látszólagos veszteség gazdagon lesz kárpótolva 
az elemi iskolák tanulói nagy számában a közművelődés 
általánosítása által. És megmarad az iparszakkal kibővített 
polg. leányiskola, melynek fenntartása, fejlesztése és fel­
virágoztatása nemcsak városunk, de Erdély egész délnyu­
gati negyedének nagy fontosságú, kulturális nemzeti ér­
deke.

Végül egész tisztelettel azt kívánjuk megjegyezni, 
hogy az átalakításra most van a legkedvezőbb alkalom,

midőn a tanítói személyzetben beálló állomásüresedósek 
folytán Nagymóltóságod csupán egy tanító áthelyezését 
kell hogy elrendelje.

A legnagyobb nyugalommal várjuk Nagymóltóságod 
bölcs és jóakarata elhatározását, hiszen nevezetes magyar 
állami érdek minden lehető u:on módon erősiieni tz-u 
idegen nemzetiségek közé ékelt, sok rúzkodtatáson és 
szenvedésen keresztül ment, romjaiból új életre támadt 
hazafias szellemű kis magyar várost, a nemzeti civili.-a- 
tiónek fényesen világitó tornyát, a magyar állameszme 
erős védbástyáját.

Jól ismerjük Nagyméltóságod mély bölcsességét az 
országos tanügy iránt mindenha tanúsított lelkes buz­
galmát és igy teljes reménynyel vagyunk alázatos kéré­
sünk teljesitóse iránt, midőn egyfelől a magyar államtól 
több áldozatot nem kérünk, addig újabb terhek elviselé­
sére kötelezzük magunkat, csakhogy tanügyünket váro­
sunk méltóságának, a törvény kívánalmainak, polgártár­
saink jogos igényeinek s a kor intő szellemének megfe­
lelően rendezhessük, a nemzeti közmülődési a hazafias 
szellem terjesztése és a magyar állam erősbitése ér­
dekében.

Mindezek után ismételten kérjük Nagymóltóságodat, 
kegyeskedjék :

A) a nagyenyedi polg. leányiskolát iparszakkal meg- 
bővitve, már 1887—1888. tanév meguyiltával teljesen 
állami kezelés alá venni, egyidejűleg

B) a 4 osztályú polg. fiú iskola beszüntetését el­
rendelni.

Ezen magas intézkedés folytán városunk közönsége 
vissza nyerve rendelkezési jogát az eddig közösen fenn­
tartott polg. iskolák költségeinek fedezésére lekötött tőkéi 
felett az elemi népoktatás ügyét városunkban egy 6 osz­
tályú fiú és egy 4 osztályú leány községi népiskola fel­
állítása által már a következő tanév szeptemberében min­
den jogos kivánalmaknak megfelelőig fogja rendezni.

És az ügy halasztást nem tűrő természeténél fogva, 
mély tisztelettel kérjük nagymóltóságodat, kegyeskedjek 
e kérdést mielőbb soron kívül eldönteni s magas elhatá­
rozását képviselő testületünkkel közölui.

Nagyeuyed város képviselő testületének 1887. áp­
rilis hó 15-én tartott rendes közgyűléséből alázatos szol­
gái: Kovács Gyula, polgármester. Horváth Jó­
zsef, főjegyző. __________

Főispánunk kirándulása Marosujvárra.
Sokszor hallottam — szerénységgel legyen mondva 

— ama nyilatkozatot: Marosujvár úgy megbecsüli a ven­
dégét, mint a falat kenyeret.

Természetesen a vendégszeretetből is az oroszlán­
rósz Juchó Fereucz lovag bányatanácsos uró, ki nélkül 
Újvárt jelenleg alig lehet képzelni............. Egymást ki­
egészítik.

A mi bányatanácsosunk, ez a fő fő „mindé n“ 
igazán „kiveszi a vendég szekerének kerékszegót“.

— Fiuk ! — igy szóla nem rég — f. hó 16 án fő­
ispánunk lesz. — Es a gárda annál lelkesebben figyelt 
a vezér szavára, mert épen megyénk szeretett főispánjá­
nak, báró Kemény Kálmán ő méltóságának láto­
gatásáról volt a szó, ki csakugyan a mondott nap délelőtt­
jén gyönyörű négyes fogatán meg is érkezett Kemény 
Endre képviselőnk, Csató János kir. tan. alispán. Török 
B. főjegyző, Imecs és Chirilla szolgabirák kíséretében, 
kikhez jó kiegészítő részül b. Kemény Géza, gr. Bethlen 
Sándor urak csatlakoztak.

Juchó bányatanácsos, tisztikarának ólén, fogadta 
magas vendégét, kit ezután kíséretével együtt a Stefania- 
báuya intézőtermóbe vezetett, hol a hivatalnoki kar, a 
papság, tanítók s a különböző vendégek egy része lett 
bemutatva.

Nemsokára a vendégek csoportokra oszolva szálltak 
le a bánya mélyébe, mely a 62. méternél amaz alagutat 
éri el, hol a „kosár“-ból kiszállt vendég a faburkolattal 
kikötött fa, később sórétegbe átmenő folyósón a tulaj- 
doukópeni sóbánya ajtajához jut.

Midőn Juchó bányatanácsos és Vájná Miklós (e 
bánya vezető tisztje) kalauzolása mellett leszállt első cso­
port e helyre ért, a belépő fő ispán urat a bányászzeae- 
kar által rágyújtott „Rákóczy-induló“-nak szivetrázó ze­
néje fogadta.

Beléptünk az alaptól számított 30 méter magasság­
ban egész bányát körülíutó galériára, melyen körüljárva 
az elragadóan szép villanyvilágítás mellett, fenséges lát- 
ványban tűntek föl ez ifjú bánya technikai műveletekben 
vezetett munkálatai. Szemléletünk . . . élvezünk . . . 
a 250 méter hosszú és 22 méter mély főtárna óriási 
dóm-hoz hasonló áttekintete ; az oldal tárnák közt levő 
és a lemélyítések által idővel kimagasuló sóoszlopok me­
rész hajlata capitalei ; az imáikat festői csoportban, tom­
pa tóka-ütósekre végző sóvágok csoportja; az időnként 
megcsattanó harangjelző, villanycsengő ; a síneken gurí­
tott csillórek zörgése : a földalatti élet szokatlanságával 
l)újvilág“-ot nyitnak a szemnek, léleknek egyaránt.

Midőn pedig a jelenlegi sótalpból 8 méter magas­
ságban álló és 900 D méter szögben elterülő, elegáns 
korláttal és sóbavágott ülőhelyekkel biró úgynevezett 
„táDCZterenU-be érünk, magunkat egy pompás szalonban

érezzük, melynek előterén felállított két hatalmas só-obe- 
liszk, az ezek közé állított diszmüvü sóaszta!, a két vil­
lanylámpa által tündén fénynyel kivilágított oldalfalak 
tarka só-esíkjainak a legszebb szobafestést túlszárnyaló 
fantasztikus futamai, alakjai: elragadják a szemlélőt.

Kedves benyomások és vidám hangulat közt hagy­
tuk e! e szép alvilágot és Rudolfakna helységében elhe­
lyezett két hatalmas villanytelep, a 60 ióerejü sóhuzógóp, 
majd a mérőhúz, a kovács és gépműhely megtekintése 
után bányatanácsos nr venyógszerető asztalához vonultunk, 
hol Juchó Ferencznó ő nsága, ez alkalomra meg hivott 
vendegeivel — köztük gróf Teleky K. — várakozott ránk, 
a „hires magyar házi asszony“ ama szeretetreméltó mo­
dorával, mely Moldován G. egyetemi tanár ajkaira egykor 
ama nyilatkozatot adta: „O nagysága házánál oly igaz, 
őszinte a vendéglátás, miszerint jő hogy a magát otthonosan 
érző vendég rendelkezni kezdjen".

Ebéd alatt a megindult pohárköszöntések sorát fő­
ispán ur nyitotta meg, éltetve a házi urat és úrnőt. Majd 
Juchó tanácsos ur szollott örvendve a szerencsének, mely 
a íőispáni látogatás által e napon családjának és Újvárnak 
jutott. Ezután Csató kir. tanácsos, alispán. Br. Kemény 
Géza, Br. Kemény Endre, Torok B. fö,egyző, Gr. Bethlen 
Sándor. Fülei Szántó Lajos r. kath. lelkész rigmusaival 
köszönték fel egyikét—másikát élénk reflexiókkal élve 
mindenik.

Bizonyos kívánságra ide is kirázunk egyet a Fülei 
Sz. Lajos atyánkfia verses tarisznyájából.

„A pohárköszöntés megindula rendre.
Engedjek, hogy jöjjön báró Kemény Endre,
Kinek sok érdem közt az az egy hibája 
Hogy többször nem hangzik szép kedves lyrája. ,. 
Mely a ború lat közt fényes ég azúrja,
Dalára megrezdül keblünk minden húrja , . .
Akár „lombos erdő árnyán“ dalol, fészkel,
Akár színdarabja kinál egy zártszékkel . . .
Deha már a versem eziíra mentét öltött: 
Felkeresem most a honatyát — s nem költőt.
Hol a hazufiság oly sokszor jő lázba:
Eszével, szivével ül a „tiszielt ház“-ba’.
Sőt még megérhetjük — érjük is meg végre: 
Üljön bele egyik miniszteri székbe,
De erről a király s ne jó Mikszáth Írja,
Hogy a bársonyszéket „egy-kót perczig birja“ ... 
Ki nemcsak a laulual, hanem ott is „legény“, 
Őseihez méltó houszerető Kémény . . !
Ilyen derek embert szívesen követünk,
S ha az Isten eltet — Ő tessz a követünk 1 
Egy kedves nap emieket megörökítő volt lehal eme 

átogatas, melynek érintett kedélyes ebédje után fekete 
kávé közt keletkezett páros és csoportos diskursusaban a 
„tarisznya“ újból kiraza, hogy:

„Alvmczi kerület Z-yk Dánielt viszi 
Abruduanyan pedig ismét marad Visi.
Újvárit báró Kémény Endre lesz a követ 
Kit Vízakna Tisza Istvánnal hűn követ.
Hol egy kis töredék más után epedt, várt:
Mohay barátunk megakad Fehérvárit.
Tekintsük meg kissé: mit csinál Nagyeuyed? 
Daidayval dardaz — egy cseppet sem enged . .. 
Igen-kerületből válik Lukacs László,
De nyomában lobog frissen készült zászló,
E zászló körében azt zúgja egy tábor :
Enyém lesz te derék báró Kemény Gabor 1 
Így telt el az idő a kedólyeskedósek, bohóskodások 

vidám perczei közt . . . midőn ütni kezdd az elválás 
órája, mely búcsút készt« venni a főispán ur ő mitgától, 
kiben mindnyájunk ama íőuraink egyikót látja, kiket 
finom műveltség,«szolid lélek, hazafiul érdemek, családjok 
és neveikhez kötött fényes múlt oly tiszteletre méltókká 
tesznek előttünk . . . Szívélyes kézszoritások közt vettünk 
búcsút minden egyes vendégtől, kérve, hogy ezután is 
legyen szerencsénk hozzájuk, kiket „Újvár megbecsül, 
mint a falatkeuyeret“. Végül :

E sorok írója leikéből kívánja :
Jósokáig éljen megyénk főispánja!

Hogy sokszor Írhassak róla, mint ezt irám :
Igaz tisztelője jókedvű — — —

__________ Zandirhám.

LEVEJLEZÉS.
— Képviselő-választási nyugalmak. —

Nagykanizsa, 1887. ápril 19. 
Nyugalomnak irom, mert oly zajtalanul folyik, hogy 

a „mozgalom" kifejezést legfőlebb kigúnyolásnak lehetne 
használni.

Inkey László jelenleg Kanizsa ellenzéki követe, s 
még eddig határozott ellcujelöltje nincs; a szabadelvű 
pártnak sincs még határozott jelöltje, szükebb körökben 
azonban dr. Bérezik Fereucz helybeli igen derék ügyvéd 
és Wlasits Gyula ministeri titkár és budapesti főügyészi 
helyettest — mindkettő Nagykanizsa szülöttje — emle­
getik jelöltül; valószínű azonban, hogy mi sem lesz eb­
ből s Jukey László az ő apai; nagyapai semmittevésével 
továbara is képviselheti az országgyűlésen Nagykanizsa 

várossal.



Biz ezt a múlt választáskor felmerült valóságos 
liurez után: nem hittük, hogy oly zajtalanul fog megtör­
ténni, de kormánypárti jelölt nem mer fellépni, a kor­
mány pedig megsokalta a kanizsai kerületre oly sok íz­
ben hiába pazarolt korteskedést, s azzal járó kiadást.

Fáik Miksa és Jókai Mór is itt buktak meg oly 
fényesen, hogy jónak látták buesn nélkül távozni.

"A környék képviselő választási mozgalmaira nem 
terjeszkedem ki, azok a politikai lapok hasábjain úgy is
olvashatók. .....

Időjárásunk nem mondható épen kielégítőnek ; reg­
gel és este oly hűvös van. hogy az ember szinte fél az 
utczára kilépni.

A szőlőmunka azonban javában folv s csak elvétve 
akad az ember az egész hegyen egy egy megmetszetlen 
vagy megkapálatian szolőre.

a gyümölcsfák is igen szépen mutatkoznak s már 
a baraezk és cseresuye virága hasadozui is kezd, csak 
nehogy egy korai fagy megártson nekik, mint a tavaly 
a május 7-iki.

A vándormadarak is visszatértek vesztükre, mert a 
csalóka, napos időt hamar fagyos, hideg idő váltá lel s 
közülök igen számos pusztult el.

Naponként 7 — 8 honvéd-ruhába bujt, elegáns fiatal­
embert lehet látni szabályos léptekkel betérni a „Korona" 
vendéglőbe s ha az ember megkérdi, hogy kik ezek, azt 
a feleletet kapja: „a zalatnegyei népfelkelők, kik a most 
folyó tiszti cursust hallgatják“.

A ,,Bolond Istók" meg azt mondja: „ezek azok az 
emberek, kiktől a muszka kesztyűbe dudálást tanulaud 
s kik majd megmutatják az ellenségnek, hogy hol a me­
nekülő ut . . . vagy a bemenet az . . . az „uborka és 
saláta áruidéba“ ...

Isten tudja ez az „uborka druida“ melyik ország?
Eu nem tudom, nem biz én.

Emmáiméi Győző.

CSARNOK.

Ünnepi emlékek.
— Irta Kovács Sándor. —

Szép emlékekről, húsvéti emlékekről akaróit szólani. 
Nem is olyan régen, csak diákkoromban történt s lega- 
tusi életemben, hogy egy szép szokásnak kedvességében 
gyönyörködhettem.

E husvótbau legátus voltain D . ■ • községben.
Mint legátus végeztem a teendőket, de azon kívül még 
az öntözésben is reszt vehettem.

A legátus mindenütt bátor és szerencsés !
Én is ilyen bátor voltam e részben; szerencsés is 

voltam, mert olyan családokkal és kedves egyéniségekkel 
ismerkedem meg, hogy méltók keblemnek kedves em­
lékeire.

Ritka az a legátus, ki azt mondaná,hogy ideje nem 
telt jól. Hindenik dicsekszik, hogy jól telt, hogy ilyen 
meg amolyan termetű kis láuyuyal ismerkedett meg, hogy 
ilyen, meg oluan jó bort ivott, s meg mi allele.

Soknál az előbbi emlékek az utóbbiak módjára el­
tűnnek. Mint a szalma, lángra gyű Inak ; már a második 
perczben csak a hire, a harmadik perezben, mint az 
áprilisi havazás: volt s már nincs.

Velem azonban nem igy történ1. — A mi történt, 
kedves emlékezetre méltó, szivemnek nagyra becsült kin­
cse lessz.

Mint D . . . . községi legátus, a parokhián beszél­
gettünk egy délután az érdemekben megőszült lelkész 
úrral, mindén egy derék fiatalember lép be az ajtón, ki 
előttem ismeretlen vala.

Rövid idő alatt megismerkedem vele, kinek éppen 
velem vala valami beszélgetni valója. Beszélgettünk rövid 
ideig. Egyszer nagy örömömre azt kérdi:

— Nem volna-e kedvem öntözni, mert úgy is egy 
pár óra s múlik az ideje?

— De igen, csak rajta ! Menjünk, én az effélének 
nagy barátja vagyok. Csak hamar !

Mintha már előre is tudtam volna, hogy mi lessz 
a dolog kimenetele. Most még egy perez is kár gondo­
lám magamban, ha tétlenül tova tűnik.

Felszereljük magunkat rózsavizes edény nyel, iej 
vesszük az utat magunk elé. Gyors léptekkel halad un», 
megyünk végig a falun örömtől sugárzó are/ezM. Ráadá- 
sul°még ki a faluból is. -Hát ez miféle dolog, hová me­
gyünk,°a faluit kívül ugyan kit fogunk megöntözni? gon­

dolám magamban.
— Sokkal jobb lett volna a parokhián beszélget­

nünk. azzal az igen sokat tapasztalt, derék tiszteletes úr­
ral. ki már is annyi sok jó, de életbe vágó dologról be­
szélgetett velünk I — mondám társamnak.

— Nem kell búsulni legátus ur. Látja ön ott a 
falu. Nekünk fiatalok utak, pezsgő vérüeknek tiz perez, s 
ott vagyunk.

— Nem bánom, de csak azért, hogy most restel­
lem visszamenni a parokhiába. Ha tudom, hogy igy vau, 
nem indulok ily hosszú útra !

— Uram ! tudja mi? oda megyünk, hol örömest 
ülne egész életén keresztül. Erre életemet merném kocz- 
káztatni.

Ez már jó, gondolám s örömest mentem tovább.
— Öu tréfál uram ! De már vagy tréfál, vagy nem, 

menjünk, mint a rohanó szél.
De mig igy folyt a beszélgetés, akkor vevétn észre, 

hogy E . . regényes kis községben vagyunk. Az igaz nem 
számláltuk a lépést. ____ (véSe következik.)

VEGYES HÍREK.
— Ismét 20% levonás Vállás és közoktatásügyi 

m. kir. uiiuizter úr a uagyenyedi államilag segélyezett 
polgátiskolák fentartására kitüntetett államsegélyből 20%-ot 
ismét levont. A levont összeg 1153 írt 80 kr. — Szép 
kilátás van hát isméi!

— Egyházmegyei közgyűlés. A uagyenyedi ref. 
egyházmegye tavaszi rendes közgyűlése ez évben Maros­
újvárt fog megtartatni május 16- és 17-ik napján. — A 
gyűlés megnyitását ünnepélyes isteni tisztelet előzendi 
meg, mely alkalommal dr. Bartók György uagyenyedi
ref. lelkész mond egyházi beszédet.

— A „Tordai Dalkör“ május hó 7-én fogja visz-
szaadui a látogatást a helybeli theol. dalkarnak. Ez al­
kalommal egy válogatott programúm concertet is szándék­
szik adni. melyre a közönség figyelmét felhívjuk.

— Hadgyakorlatok. Az erdélyi részekben éven­
ként megtartatni szokott hadgyakorlatok ez évben Szász­
város és Törd a vidékén fognak megtartatni augusztus 
utolsó napjaiban. Hifiik, hogy ezen alkalomból a király 
ö Felsége is látogatást tesz az erdélyi részekben azon 
ezélból, hogy a katonai nagy hadgyakorlatokat meg­
szemlélje.

— Utlevágás. Kik Köveden megfordultak tudhat­
ják, hogy az u. n. magyarulcza végén az országút egy 
jelentékeny emelkedésen viszen ki a városból, mely eme- 
kedés nem kevés hátrányára vau úgy a közlekedésnek, 
mint a városból a szép Marosraeutóre nyiló kilátásnak. Az 
utlevágást sürgőssé tette főleg azon körülmény, hogy a 
magyaruteza végén a legközelebbi években épült honvéd 
laktanya ezen emelkedés közelében feszik s e miatt dí­
széből és könnyen megközelíthetőségéből sokat vészit. 
Ezt a dombot s azzal együtt az országutat közelebbről 
le fogják vágni. A le vágási munkálatokat az ideiglenesen 
városunkba áthelyezett mintegy 130 főből álló honvéd 
utászcsapat a legközelebbi napokban már meg. is kezdi. 
Ezen utievágás úgy közlekedési, mint szépészeti szem­
pontból a minden tekintetben szép fejlődésnek mdult N.- 
Euyed városnak nagy előnyére fog szolgálni s épen azért 
erre vonatkozólag teljesen megbízható forrásból merített 
értesülésünket a lapunk olvasó közönségével örömmel kö­
zöljük.

— Áthelyezés. Lázár Aurél törvénybitói Erzsébet­
városból Tordára helyezték át királyi ügyésznek. A tiszti 
ügyész ur, ki itt léte alkalmával nálunk is közkedveltség­
be n részesült, 200 terítékes banketten veti búcsút nagy­
számú jó ismerőseitől.

— Nekrolog. Árkosi B e n k ö E 1 e k n ó szűk 
Miskolci Katalin életének 85 ik, bázassácának 
55-ik évében Maro-e-úeson e hó 19 én jobb létre ezea- 
derült. Folyó hó 21 én végbement temetésén a messze- 
ágazó rokonság s a vidéki birtokosság nagyszámmal vett 
réí-zt. Hosszúra nyúlt élete családi erényekben gazdag 
volt. Áldás legyen emlékezetén !

_ A fvailczia köztársaság áltál 1889-ben laris.
ban rendezendő világkiállításbani részvételre szóló meg­
hívást Oroszország, a Német állam s hír szerint az Osz­
trák-Magyar állam is visszautasították. Ezen körülmény 
folytán a világkiállítás tervét Parisban elejteni szándékoz­
nak s a helyett csak országos kiállítást akarnak rendez­
ni, természetesen a lehető legnagyobb gonddal és fenynyel 

— A fősorozás M.-Igenben eléggé kedvező ered­
ményűvel folyt le, holott e járásnak tulnyomóiag magas 
fekvésű, szűk völgyekben élő s igen hiányosan táplálkozó 
lakossága a golyva és eritinismus kifejlődésének nagyon 
alá van vetve, mint bizonyítékul felhozható, hogy a meg­
vizsgált közel 600 ifjú között 62 volt olyau, kinek nya­
kát kisebb nagyobb golyva torzította el, s ezek közt né­
hány szellemileg oly alant álló hülye, kivel csak a hoz­
zátartozók tudnak valamenynyire értekezni. A sorhadhoz 
46, a póltartalókhoz 6, a honvédséghez 19 soroztatott 
be. Némely községből egyetlen legény sem vált be, igy 
pl. Gáldtő, Tóth falud O -Preszáka és Mikesd oláh közsé­
gek eg vétlen egyet sem adtak s a népes ülsógáldról is 
csak egy vált be, mig csak oOO lakót számláló Kiiáljpa 
tak az idén is két jól kifejlett fiúval szaporította a véderőt. 

— Fej beütés, tizentiinreáu Nikuláj kozslárdi ia- 
' ' ’ a szerencsétlen

18. m

kost Indrej Juou úgy tejbe vágta, hogy 
két napi kínlódás után a kórházban meghalt, a. megej­
tett bouezotás agy sértést s nagy-kiterjedésű koponyatöróst 
derített ki. A tettes be vau fogva.

— Itégi pénzlcletre bukkantak M. Sz.-Királyt 
alapfal-boutás közben. 1520—1584-beli 140 — 150 drb ma­
gyar és lengyel dénárt kaptak egy fazékban, mely bon­
tás közben összetört. A maros mentén igen sok ily lelet 
fordul elő: pl. Ispán laka határán bronz eszközölt, fegy­
verek és római pénzek, — Kama mellett Zstgmond kora­
beli arany és ezüst pénzek, — Fugádon, Csákiján stb 
kőkorszakból gazdag és igen változatos leletek. Kakovatial 
őskorbeli sírok különböző tárgyai f'orduiuak elő. De hogy 
mily gazdag megyénk a régi kor ily emlékeiben, azt a 
Botit len-főiskola érdemes regiséglár őre Herepei Karoly 
legjobban képes kimutatni tolylou szapvodo gazdag a gyűj­
teményében _________ -

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYAR! KAROLY

SZILÁGYI FARKAS_____ TÖRÖK BERTALAN
Kiadó-tulajdouos WOKÁL J ÁNOS

Dr. POPP-féle
avomatikns-gyógyászati növéuyszapyan vegyileg ele­
mezve és számos európai orvosi tekintély által a bőire 
nézve mint legjobb és legkitűnőbb elismei- 
ve, 18 év óta hatással lett használva bőrkiütés 
m i n d e n n e m e, különöse n bőrviszket e g- 
s é g skrophula, kosz, fej- essz a k all 
k o r p a, 1 á b f a g y á s, 1 a b i z z a d á s és fej bor
kiütése e i 1 e n. 30 kr drbja. Dr. J. ti. Popp útnak 
Bées I. kerület, Bognergasse 2. ....

Miután 6 óvon át az orvosok hasztalanul gyógyítottak, 
bőrkiütésemet, az ön növény-szappanához folyamodtam. 
Nem lehetek önnek az elért sikerért eléggé háiádatos.

Közvetlenül önhöz fordulok, mivel a gy égy szertárból 
többféléket küldtek, de azok között az én kedves, szép sö- 
tét barna szappanomra nem ismertem, valószínűleg csak 
utánzata volt az ön növény szappanénak. A valódit csak 
közvetlenül öntől remélem kaphatni

Mellékelt összegért kérek az ön gyógy hatású szappana- 
ból küldeni.

Tisztelettel
3 _ Amalie Franz,

Preran (Morvaország.)
Kapható: Nagyeuyeden Varró F. gyógy., Kovács J. 

gyógv., Marosuivártt Ersekujváry S. gyógy., Toroezköu 
Veress St. gyógy., Tövisen Slafkovies H gyógy., Veres- 
patakon Moldovan L gyógy. y Abrudbáiiyán R inettd lg. 
gyógy., Gy élesen dr. Tomcsik J. gyógy., Felvinczen Kosa 
St. gyógy., Tordán Trajanovits G. gyógy., Velits S. gyógy., 
Wolff és fia G, gyógy., Feketehalom Pointer A. gyógy., 
Balázsiul vita Sehiessl K. gyógysz., Zalathuán Nagy K. 
gyógy, Itadnót Seney K. gyógyszerésznél
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31í2 lóerejü
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fa-, szén- és szalmatilzelasre
s legszilárdabb szerkezetű, könnyen 

szállítható s uj szerkezetű

GÖZCSÉPLŐGÉPEK
szeges dobbal, kettős tiszti tó miivel, ár- 
patoklyászolóval és osztályozó hengerrel.

Ár 3150 frt cs azon felül.
MUNKAKÉPESSÉG

10 óra alatt 3000-0000 kéve
JÓTÁLLÁS.

MAGYAR GŐZCSÉPLŐ KÉSZ LETEK

IÁM ÉS BÁBSCHENBECM1
BUDAPESTEN.
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4, 6, 8 lóerejü
GŐZCSÉPLÖKÉSZLETEK

verőléczes dobbal és vaske retie!,

legújabb, legszilárdabb szerkezet;
EKÉK, VETŐGÉPEK,

ROSTÁK, MALMOK,
MORZSOLOK,

SZECSKA- ÉS RÉPAVÁGÓK
és mindennemű más

MEZŐGAZDASÁGI
GÉPE K.

-Az 188o-iki
BUDAPESTIÁLTALÁNOS 
ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁSON

HAGY DÍSZOKLEVÉL. 6-10

GROSSMANN ÉS RAUSCHENBACH
ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁRA

külső váczi ut 7. BUDAPEST külső váczi ut 7.

Budapestre fel rándúló vevők kizárólag 

és egyenesen gyárunkba (5 pereznyire 

az osztr. államvasuttól) jönni kéretnek

Wokál János könyvnyomdája Nagyenyeden, 18§7.

-------
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